
  ) نقاط 04( التمرين الأول:    
)متعامد ومتجانسالفضاء منسوب إلى معلم     ; , , )O i j k

 
;A،(2(1;0;1) نعتبر النقط . 1;1)B  (1;1;0)وC  

  وحيدا.مستويا  لا تعين  Cو A ،B النقط تحقق أن )1   

   2(  mPمجموعة النقط ; ;M x y z التي تحقق:من الفضاء . 2 . 4 0m x y m z m     ،mعدد حقيقي  

 نأبين    )أ      mP  جل كل عدد حقيقيأمستو منm.  

بين ان جميع المستويات  ب)     mP تتقاطع في نفس المستقيم ه .ـالذي يطلب تعيين تمثيلا وسيطيا ل  

.2 المعرفة بـ Hإحداثيات النقطة أحسب  أ)  )3 . 0HA HB e HC  
   

)e أساس اللوغاريتم النيبيري (  

 و المستقيم Hأحسب المسافة بين النقطة   ب)     .   

أ) أوجد )4   Sمجموعة النقط  ; ;M x y z
من الفضاء التي تحقق:  2. . 5. 1MA MB e MC e   

  

  

ب) أوجد المستويات     mPالتي تمس المجموعة S.  

   

  ) نقاط 04(  :التمرين الثاني   

z :ذات المجھول المعادلة � حل في مجموعة الأعداد المركبة )1     2...z 2 3 4 0I z    
  ثم اكتب الحلول على الشكل المثلثي.       
,O)المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس  )2    , )u v

 
    التي  Cو A ،B، لتكن النقط  

,ب:على الترتيلواحقھا         3 , 2C B B Az z z i z i   ، ليكن العدد المركب وL :حيث
 1 B

C

i z
L

z




 
         

ثم أحسب على الشكل الأسي . Lالعدد أكتب  */أ    
2016L  

حتى يكون العدد  nعين قيم العدد الطبيعي  */ب    
nL .تخيلي صرف  

  ، يطلب تعيين زاويته. Cالى  Aيحول و  Bمركزه rبين أنه يوجد دوران  /*أ  )3  
A المثلثاستنتج طبيعة  /*ب     BC واحسب مساحته  .  

أ*/ عين )4    1E لنقط مجموعة اM  ذات اللاحقةz العدد بحيث يكون
3

2

z i

z i

 


  حقيقي موجب.   

ب*/عين    2Eمجموعة النقطM ذات اللاحقةz 1بحيث يكون 3 2 ii z i i e      عندمايمسح�.    
  

 02من  01الصفحة 
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    نقاط)  05( ث:الثال التمرين   
  .  أولي 2017أن العدد  بين  )1   

ذات المجھولالمعادلة  �2نعتبر في )2    ;x y :  .....14119 10085 22187E x y     
14119القاسم المشترك الأكبر للأعداد : أوجدأ*/     ;10085 ; 22187 .  

 بين أن الثنائيةب*/     3;2 حلا خاصا للمعادلة  E . ثم عين مجموعة حلولھا 
الثنائيات عين ج*/         ;x y حلول المعادلة E بحيث يكونgcd( ; ) 11p x y  .  

5nلكل من العددين بواقي القسمة الاقليدية  nحسب قيم العدد الطبيعي أدرس */أ )3   

7nو 
 .11على 

العددحتى يكون  nالطبيعي عين قيم العدد*/ب      
20175 7n   11للقسمة على قابلا.  

01N نعتبر العدد ، 8 عددان طبيعيان غير معدومين كلا منھما أصغر من bو aليكن  )4  a b مكتوب   
  . في النظام العشري       
أن: تحققأ*/    310 1 11  .  
   ، 4ھو  11حيث باقي قسمته على  Nالطبيعي عين قيم العددب*/   
    .11ثم أكتب ھذه القيم في النظام ذي الأساس   ج*/  

  نقط) 07: (التمرين الرابع   
المعرفة على xللمتغير الحقيقي fنعتبر الدالة       1;0fD   � : 1  بـ

( ) 1 2 ln
x

f x x
x


     

  ( )fC تمثيلھا البياني في مستو منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس ( ; ; )O i j
 .  

 .fأدرس تغيرات الدالة) 1   
)المنحنىبين أن  /*أ )2    )fC يطلب تعيينھا. يقبل نقطة انعطاف  
 أحسب  :fDمنعدد حقيقي xب*/        ( 1 )f x f x    بيانيا، ثم فسر النتيجة .  
برھن انه يوجد مماس /*أ )3    للمنحنى( )fC  9المعادلةيعامد المستقيم ذو 0x y يطلب كتابة ،         

المماس  معادلته              .    

 :بين أن المعادلة ب*/     
2

1

1 1
x

x

x e 

   
 

وحيدا في المجالتقبل حلا   0.6; 0.5  ثم فسر النتيجة ، .   

)أدرس وضعية المنحنى  /*أ )4    )fC بالنسبة للمستقيم المقارب المائل D  1 :المعادلةذوy x   
ارسم   ب*/        ، D و ( )fC                        .  
ليكن المستقيم )5    mD 1 ذو المعادلة 1

2 2
y m x    

 
،m  وسيط حقيقي.   

جميع المستقيمات �في mعندما يتغيربين أنه  **       mD تمر من نقطة ثابتة يطلب تعيينھا.  
  
  

                      ندمتَ على التفريط في زَمَنِ البذَرِ   إذا أنت لم تزَرَع وأبصرتَ حاصدَاً       

  
 02من  02الصفحة                                             
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  2017الثالثة تقني رياضي  –الثاني  الامتحانعرض حال 

  نقاط ) 04(  ول:التمرين الأ

(1; 0;1)A،(2; 1;1)B  (1;1;0)وC  
   وحيدا: ياتعين مستولا Cو A،Bالنقط التحقق أن )1

(1; 1; 0)A B 


 ، ( 1;1; 0)A C 


  
A:بما أن B A C 

 

A,فإن الشعاعين  B A C
 

 مرتبطان 

  ومنه على استقامة واحدةCوA،Bالنقطوبالتالي خطيا 
حزمة  وھي.من المستويات ما لا نھايةتعين  CوA،Bالنقط

  المستويات المتقاطعة وفق المستقيم المار بالنقط الثلاث.
2( mPمجموعة النقط ; ;M x y zمن الفضاء التي تحقق:

 . 2 . 4 0m x y m z m     ،mعدد حقيقي  

بين أنأ) ن mPمن أجل كل عدد حقيقي يمستوm:  

 الثلاثية�من mمن أجل كللدينا:   ; 1;2 0;0;0m m  
 

ومنه:  mPمن أجل كل عدد حقيقي مستويm.  

المستوياتبين ان جميع نب)   mP  تتقاطع في نفس

المستقيم  الذي يطلب تعيين تمثيلا وسيطيا لـه:  

 . 2 . 4 0m x y m z m      يكافئ

   2 4 1 0y z m x z       يكافئ  

 2 4 0y z    و  1 0x z    

ومنه:  جملة المعرف ب:
1 0

2 4 0

x z

y z

  
      

أي أن 
1

4 2

x z

y z

  
   

z: بوضع t  ،tعدد حقيقي  

التمثيل الوسيطي لـومنه: ھو:   

1

4 2 ;

x t

y t t

z t

 
   
 

�   

.2 حيثHب إحداثيات النقطةا)أ)حس3 . 0HA HB e HC  
   

   

2:بما أن 1 0e   فإن النقطةH  موجودة و وحيدة ھي

مرجح الجملة       ;2 , ; 1 , ;A B C e  

2 1 .
0

2 1
2 1 .

1
2 1

2 1 .
1

2 1

A B C
H

A B C
H

A B C
H

x x e x
x

e
y y e y

y
e

z z e z
z

e

     
     
 

   

 ومنه: 0,1,1H C  

و المستقيمHالمسافة بين النقطة ب) : لتكن النقطة

'H المسقط العمودي لـHعلى المستقيم ، 1,2,1u


 
  شعاع 

توجيھه ، ' ' '' , 1, 1H H HHH x y z 


  

 
'. 0

'

HH u

H

 


 

 

 معناه

' ' '

'

'

'

2 3 0

1
,

4 2

H H H

H

H

H

x y z

x t
t

y t

z t

   
     
 

  معناه�

   1 2 4 2 3 0t t t      معناه
2

3
t


 ومنه

5 8 2
' ; ;

3 3 3
H

  
 
 

  

   
2 2 2

5 8 2 5
; ' 0 1 1

3 3 3 3
d H HH                     

     
  

إيجاد) أ) 4 Sمجموعة النقط ; ;M x y zمن الفضاء التي 

تحقق 2. . 5. 1MA MB e MC e   
  

:
  

 M S معناه 2. . 5. 1MA MB e MC e   
  

  
 معناه   2 1 5. 1e MH e   



 
5MH معناه 



  
ومنه S سطح كرة مركزھا النقطةH5 ونصف قطرھا  
المستويات إيجادب)  mPالتي تمس المجموعة S:  

المستويات mPتمس المجموعة Sمعناه   ; 5md H P   

    
   2 2 22

. 2 . 4 0 5
;

2 4 51 2

H H H
m

m x y m z m
d H P

m mm m

     
 

    

  

2

5
5

2 4 5m m


 
25معناه  2 4 5 5m m    

2 معناه 2 0m m  2 معناه 0m أو m  :ومنه   
 0 : 2. 4 0p y z    أو  2 : 2 6 0p x y    

  نقاط ) 04(  :التمرين الثاني

z:2zذات المجھول المعادلة�حل فين) 1 2 3 4 0z     
4   0، بما أن  فان المعادلة تقبل حلين متمايزين   

1 3z i   2أو 3z i  :ومنه  3 ; 3S i i    
   :الحلول على الشكل المثلثي ةباكت

1 2 cos sin
6 6

z i
                

،2 2 cos sin
6 6

z i
              

 

  :2016Lباعلى الشكل الأسي ثم حسLالعدد ةباكت) ) أ2

,لدينا: 3 , 2C B B Az z z i z i     ، 1 B

C

i z
L

z




  
6 62 , 2

i i

C Bz e z e
   

   ، 
41 2

i

i e
  

  

  
ومنـــــــه:

  

4 6
12

6

2 2
2

2

i i
i

i

e e
L e

e

 




  
 

  
 

 
  

      
.20162016 20162016 .168122 2

i iL e e


   
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 2016 20162016 2 cos(186 ) sin(186 ) 2L i     

  :صرف تخيليnLحتى يكونn ن قيم العدد الطبيعييعي) تب

:لدينا
122

i
L e



 ،
.

122
i nnnL e

 
 
  أي أن   

2 cos .sin
12 12

nnL n i n
              

  

nL  معنــاه  تخيلي صرفعددcos 0
12

n
   

 
  

معناه   
12 2

n k
     :12 ومنه 6n k     ،k �

Aو يحولBالنقطة مركزهrبين أنه يوجد دوران) ن) أ3  

تحويل عبارته  rليكن  :، يطلب تعيين زاويتهCلى إ
'المركبة من الشكل .z a z b   حيث;b a عددا ن مركبان 

لدينا:               
 

r A C

r B B





 معناه  

 
 

. ... 1

. ... 2

C A

B B

z a z b

z a z b

 


 
  

) نجد: 1) من (2بطرح (
1 3

2 2
C B

A B

z z
a i

z z

 
  

   

 نجد : )2من( 1 2 3B B Bb z az z a       

1ومنه:  3
' . 2 3

2 2
z i z

 
    
 

1 بما ان  3
1

2 2
a i


    

 وزاويته Bھو دوران مركزه  rفإن  2
arg

3
a


  

  :ب مساحته اوحس ABCج طبيعة المثلثااستنت)ب

ABلدينا:  BC  و
 

  2
arg ,

3
C B

A B

z z
BA BC

z z

 
   

 
  

  متقايس الضلعين ABCاذن المثلث

لاحقة منتصف  Bz'لتكن AC ،'

3 1

2 2 2
A C

B

z z
z i


   

 'BBارتفاع و عمود و متوسط و محور متعلق بـ AC  

المتقايس الضلعين مساحته ABCفي المثلث
'

2

BB AC
S


 

2 3C AAC z z    ،'' 1B BBB z z    :3ومنه.S ua 
نيعي)تأ )4 1Eمجموعة النقطMذات اللاحقةzيكون بحيث 

3العدد

2

z i

z i

 


:حقيقي موجب 
 

3لدينا:

2
C

A

z i z z

z i z z

  


  
  

3

2

z i

z i

 


argمعناه  حقيقي موجب  2 ;C

A

z z
k k

z z


 
   

�  

 arg ; 2 ;C

A

z z
MA MC k k

z z


 
    

 
�

   

ومنه:
 

 1Eالمستقيم  ھي AC باستثناء القطعة AC   

نيعي)تب 2Eمجموعة النقطMذات اللاحقةzبحيث يكون  

  

         

1 3 2 ii z i i e          عندما يمسح�:  

لدينا:  1 3 2 3 2i ii z i i e i i e         

3أي أن:  2 2i i
Bz i e z e     ،يمسح�  

ومنه: 2Eھي دائرة مركزھا النقطةB2 و نصف قطرھا

  نقاط ) 50(  :لثالتمرين الثا

2017: أولى 2017العددنبين أن  )1 44.91  
على الاعداد الاولية الاصغر  ل القسمةـلا يقب 2017بما أن
  .عدد أولي2017فإن  2017من

  :القاسم المشترك الأكبر للأعداد )إيجاد)أ2

14119;10085 ; 14119لدينا:  22187 7 2017   ،   
10085 5 2017  ، 22187 11 2017     :ومنه   

gcd(14119;10085;22187) 2017p    
تصبح المعادلة  E:7 5 11x y   

نبين أن الثنائية) ب 3;2حلا خاصا للمعادلة E:   

في المعادلة بالتعويض E (3)7: نجد 5(2) 11 . محققة  

تعيين حلول المعادلة E:
 

     
7 5 11... 1

7 3 5 2 11... 2

x y 


 
       

بطرح 2 من 1 :نجد   7 3 5 2x y     

مــيقس 7:بما أن 5 2y  أوليان فيما بينھما  5،7والعددان

2y مــيقس 7: حسب مبرھنة غوص نجد:فإن      
7ومنه:  2y k  ،  k �  وتعويضھا في المعادلة 1 
5نجد:  3y k   ،k �  :ومنه  

  5 3;7 2 ;S k k k   �  

الثنائياتن يعيت )ج ;x yحلول المعادلة Eبحيث يكون 
gcd( ; ) 11p x y :  

gcd( ; ) 11p x y معناه:
 
 

0 11

0 11

x

y

 



أي 

 
 

5 3 0 11

7 2 0 11

k

k

  


   
بالجمع نجد : 12 5 11k   : 11أي 6k k     k � 

ومنه الثنائيات ;x y: المطلوبة ھي

 55 33;77 44k k   حيث k �                 
 بواقي القسمةnحسب قيم العدد الطبيعي ةسادر)أ)3  

5nلكل من العددين  لاقليديةا

  :11على 7nو 

         0 2 3 45 1 11 ,5 5 11 ,5 4 11 ,5 9 11 ,5 1 11    

.    4متتالية دورية ودورھا   11على  5nومنه بواقي قسمة 
  : kل كل عدد صحيحــــمن أج

  
  



  
  

7بواقي قسمة  n  11على:
         
           

0 1 2 3 4

5 6 7 8 9 10

7 111,7 711,7 511,7 211,7 311

,7 1011,7 411,7 611,7 911,7 811,7 111

    

     
 

7ومنه بواقي قسمة n  10متتالية دورية ودورھا  11على  

  
  
  
20175العددحتى يكون nالطبيعي ن قيم العدديعي)تب 7n  

لدينا: :11 قابلا للقسمة على 2017 10 201 7  أي ان  
 20177 6 11 : أي ان 5 6 0 11n   :ومنه 5 5 11n     

4إذن: 1n k    حيثk � .  
 ق أنــالتحق أ) )4 310 1 11  :  

لدينا 10 1 11  أي   3310 1 11   ومنه 310 1 11   

حيثNتعيين قيمب) 4 11N :   

لدينا 
10 301 10 10N a b a b     أي 1 4 11a b     

:ومنه 5 11b a  وبما أن;a b 8عددان طبيعيان أصغر من 

,1:فإن 6a b  1016 وN   2أو, 7a b  2017 وN  
,7أو  1a b   7011وN ومنه قيمN :1016;2017;7011ھي 
ذي الأساس نظام التعدادفي Nالعدد الطبيعيكتابة قيم ج)
11   

11
2017 1574 ,

11
1016 844 ,

11
7011 52 4   10حيث   

  نقط) 07التمرين الرابع: ( 
fالمعرفة على 1;0fD   � 1 :بـ

( ) 1 2ln
x

f x x
x


   

  :fتغيرات الدالة ةسادر) 1

النھايات:  1
1 2lnlim lim

x x

x
x x

x
f

 

  
    

  
، lim

x
xf


  

 
0 0

1
1 2ln1lim lim

x x
x x

x
f

  

 
     

  
،  

0
lim
x

xf



  

 
1 1

1
1 2ln1lim lim

x x
x x

x
f

  

 
     

 
، 

 
 

1
lim

x
xf

 


  
  :اتجاه التغير

f قابلة للاشتقاق علىfD
 

f:'دالتھا المشتقة 
2 2

'
( 1)

x x
f x

x x

 



 

  0' xf  
2معناه  2 0x x   1معناه 2x أو x    

 0.6; 0.5   ر النتيجة يفست، ثم:  

  
  
  
  
  

متزايدة تماما على  fالدالة      ; 2 1;0 1;      

تماما على  ناقصةمت fالدالة    2; 1 0;1    

  :جدول التغيرات
  
  
  
  
  
)المنحنىبين أن  أ) )2 )fC:يقبل نقطة انعطاف يطلب تعيينھا 

fDقابلة للاشتقاق على f الدالة
 

:مرتين 
 2

4 2
''

( 1)

x
f x

x x




  

  
: بما ان ''f x

 
1تنعدم عند 

2
x


 مغيرة إشارتھا

 
المنحنى   فإن

   ( )fC 1ل ـــــيقب 1
;

2 2
  
 
 

  له نقطة انعطاف

 باحس:fDعدد حقيقي منxب*/  ( 1 )f x f x    
x منfD،  1 x  منfD  :   ( 1 ) 1f x f x     
لدينا:  : ر النتيجة بيانيايفست ( 1 ) 1f x f x    أي أن  

 1 1
2 2

2 2
f x f x

              
  

النقطة  ومنه:
1 1

;
2 2

  
 
  

)تناظر للمنحنى مركز )fC  

انه يوجد مماسبرھن ن )) أ3  للمنحنى( )fC يعامد

9ذو المعادلة المستقيم 0x y  ،معادلة  يطلب كتابة 

 المماس     
9 0x y  1معناه

9
y x


معامل توجيه هذا المستقيم معناه  

  1
' . 1

9
f x


 2معناه 2 1

1
( 1) 9

x x

x x

       
24 معناه 4 1 0x x   

1ومنه: 

2
x


 اذن يوجد مماس   وحيد لـلمنحنى( )fC في

1النقطة  1
;

2 2
  
 
   

9:معادلته  5y x   

بين أن المعادلة:نب)
2

1

1 1
x

x

x e 

   
 

 تقبل حلا وحيدا في

 المجال
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2

1

1 1
x

x

x e 

   
  

 يكافئ
2

1

1 1
ln ln

x

x

x e 

      
    

  يكافئ
1

2ln 1
x

x
x


 

 
1 يكافئ

1 2ln 0
x

x
x


  

 
يكافئ  0f x 

  
 0.5 0.5f     ،     0.6 0.41f    

متزايدة تماما على مستمرة fبما ان الدالة  0.6; 0.5 ،   
 و   0.6 0.5 0f f   ه حسب مبرھنة القيم المتوسطة فإن 

 المعادلة
2

1

1 1
x

x

x e 

   
  

في  تقبل حل وحيد  0.6; 0.5   

)المنحنى )fC يقطع محور الفواصل في نقطة واحدة فاصلتھا  
  0.6 حيث 0.5    
)وضعية المنحنى ةسا) أ)در4 )fC  بالنسبة للمستقيم

المائل المقارب D1ذو المعادلةy x : ندرس اشارة

  الفرق 
 

2
1 1

2 ln ln
x x

f x y
x x

      
 

  
  
  
  
  
  
  

رسم  )ب  ، D و ( )fC:   
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
ليكن المستقيم )5 mD 1 ذو المعادلة 1

2 2
y m x    

   
جميع المستقيمات �في mعندما يتغيربين أنه **ن

 mD  
  وسيط حقيقي  mة يطلب تعيينھا :تمر من نقطة ثابت

1 1

2 2
y m x    

 
معناه

 
1 1

0
2 2

m x y          
   

  

1معناه 
0

2
x  

 
و

 
1

0
2

y   1 معناه

2
x 

 
و

 
1

2
y  :ومنه  

جميع المستقيمات mD 1تمر من النقطة الثابتة 1
;

2 2
  
 
   
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